



香港文匯報訊 美國眾議院能源和商務委員會周四(3月7日)以50比0的全票贊成通過提案，要求中國企業字節跳動在165天內，剝離名下短片應用程式TikTok，否則會禁止TikTok在各大應用程式商店上架。TikTok現時在全美擁有1.7億用戶，路透社認為，今次是美國自前總統特朗普政府2020年試圖封殺TikTok不果後，對該程式最猛烈的一次打壓。

提案由眾院中美戰略競爭特別委員會於周二提出，牽頭議員為共和黨籍的委員會主席加拉格爾，及民主黨籍高級成員克利希納莫西。提案要求字節跳動若未能在限期內剝離TikTok，包括蘋果和Google等應用程式商店，將不能合法提供TikTok網絡託管服務，相當於在美國市場「封殺」TikTok。

眾院擬下周快速表決

路透社報道，委員會投票前僅進行一次閉門會議，聽取所謂「TikTok中國所有權引發美國國家安全擔憂」的機密簡報，隨即作出決定。委員會民主黨高級代表帕隆稱，「字節跳動剝離TikTok業務後，美國民眾便不會有被競爭對手操控的風險。」眾院計劃下周一就提案進行快速表決，眾院共和黨領袖斯卡利斯揚言，投票會「迫使TikTok切斷與中國關係」。

白宮表態支持

白宮早前拒絕就類似提案表明立場，不過白宮發言人皮埃爾周四稱，總統拜登政府「希望看到提案獲得通過，將其送到拜登的辦公桌上」。路透社引述商務部長雷蒙多稱，她贊成立法努力，有助美國解決包括TikTok在內的外國應用程式構成的所謂「真正國家安全威脅」，但未表明支持提案。美國政界多次以所謂國家安全為由，針對TikTok進行政治操弄。TikTok方面一再強調，該應用程式從未有過、也不會與中國分享美國用戶數據，強調該提案若獲得通過，便相當於對TikTok的「封殺令」。路透社亦表示，現時尚不清楚美方會否在限期內，強制字節跳動剝離TikTok的業務。TikTok回應稱，今次投票有明顯指向性，「該提案有一個預先確定的結果，就是在美國全面禁制TikTok。美國政府正試圖剝奪憲法賦予1.7億美國人的言論自由權利，這會損害數以百萬計的企業，也會令眾多藝術家失去受眾，摧毀無數內容創作者的生計。」

眾院委員會通過法案 向「封殺令」踏出第一步

美續政治打壓

迫字節跳動剝離

TikTok

微信或成下一目標

香港文匯報訊 美國眾議院能源和商務委員會通過針對TikTok的法案後。中美戰略競爭特別委員會主席、共和黨籍議員加拉格爾被傳媒問到，該法案是否會影響在前總統特朗普時期、曾試圖封殺的通訊應用程式微信(WeChat)在美業務，加拉格爾稱他不會作出猜測，但表示「未來我們可以討論哪些公司屬於該法案的範圍」。

許多美國家庭都依賴微信，作為與中國親友交流的工具。2020年8月特朗普簽署行政命令，援引《國際緊急經濟權力法》，要求在45天內禁止微信在美使用，理由是微信與中資公司騰訊關係非常密切。該行政令與針對TikTok及其所屬公司字節跳動的類似行政命令一起由特朗普簽署。

為維護美國華人使用微信的正當權利，美國微信用戶聯合會隨即成立，並入稟三藩市灣區的聯邦地方法院起訴特朗普政府，指出微信禁令限制了美國憲法規定的言論自由，影響數百萬在美華人的利益。法官最終引用美國憲法第一修正案保障的言論自由，裁定聯合會勝訴，阻止微信禁令生效。



◆部分美國華人商店設微信支付系統，禁令限制居民權益。網上圖片

成政客操弄熱點 影響選情或難過關

香港文匯報訊 短片應用程式TikTok成為美國政界近年的政治操弄熱點。路透社指出，2020年適逢大選

年，時任總統特朗普政府試圖強制要求TikTok出售，引起軒然大波。同年9月，美國商務部還曾宣布禁止在美國境內，下載中國應用程式TikTok和通訊軟件微信(WeChat)，宣稱此舉為「維護美國國家安全」，但最終被法院阻止。

而蒙大拿州聯邦法官去年11月頒布禁制令，強調蒙大拿州政府的做法涉嫌違反美國憲法第一修正案的言論自由保障。印第安納州地方法官於去年11月，也駁回當地州政府指控TikTok「誤導用戶」的訴訟。

路透社稱，蒙大拿州共和黨籍州長吉安福特去年5月簽署法案，禁止在全州範圍內下載TikTok，成為全美首個頒令禁止使用TikTok的州份。法案原定今年元旦生效，一度引起多個州份試圖仿效，然

而蒙大拿州聯邦法官去年11月頒布禁制令，強調蒙大拿州政府的做法涉嫌違反美國憲法第一修正案的言論自由保障。印第安納州地方法官於去年11月，也駁回當地州政府指控TikTok「誤導用戶」的訴訟。在美國國會，弗吉尼亞州民主黨參議員沃納去年與20多名參議員聯手提案，要求賦予美國政府新的權力，禁用包括TikTok在內構成所謂「國家安全威脅」的外國技術，但法案未獲通過。美國財政部領導的外國投資委員會(CFIUS)去年3月，曾要求字節跳動出售TikTok相關股份，否則會考慮禁用該程式，不過尚未採取行動。報道特別指出，總統拜登的競選團隊今年2月已進駐TikTok，還發布短片試圖為自己競逐連任拉票。分析強調，TikTok在美國廣受歡迎，在關鍵的大選年，封殺TikTok的相關法案可能嚴重影響選情，料在國會通過將非常困難。



◆大批TikTok用戶去年在國會門外舉行集會，抗議當局提出禁令。網上圖片

TikTok用戶「電話轟炸」抗議

香港文匯報訊 美國國會擬提案封殺TikTok，在社媒掀起巨大爭議。《紐約時報》報道，TikTok周四(3月7日)向所有登入應用程式的用戶發送信息，鼓勵用戶向國會抗議有意封殺TikTok的提案。國會山莊各辦公室當天被大量TikTok用戶的電話「淹沒」，部分議員甚至收到超過1,000個投訴電話。

報道指出，TikTok用戶當天登入應用程式，即會看到官方的信息，「讓國會知道TikTok對你意味着什麼，並告訴議員們投下反對票，停止封殺TikTok。」多名國會議員助理披露，截至當天中午，他們的辦公室已收到大量投訴電話，當中不少來電者似乎是青少年，還有人接通後便掛斷電話以示抗議。

TikTok在社交平台X的相關帳號「TikTok Policy」也發文反擊，「為何國會議員要抱怨聽取選民的意見？坦白說，這難道不是他們的工作嗎？有1.7億美國人都喜歡TikTok，我們每個人都應關心我們的第一修正案(保障言論自由)權利。」

《紐約時報》分析，科企經常尋求團結用戶回擊對平台不利的法案，但很少如此公開採取行動。美國民主黨數碼事務策略師、副總統哈里斯的前高級顧問內利斯表示，他曾參與透過TikTok傳播競選廣告拉票的活動，相信今次TikTok提醒用戶主動出擊，是一種明智的組織策略，「我可以想像在收到大量類似電話後，國會議員們會感受到更大的壓力。」



學者：美借「血統論」封殺 損科企吸人才

香港文匯報訊 美國財經雜誌《福布斯》的專欄作家、經濟顧問塔姆尼批評稱，美國政界試圖以所謂「國家安全擔憂」為由封殺TikTok，反而會阻礙美國科技領域創新。塔姆尼以蘋果公司創辦人之一、身為敘利亞移民後裔的喬布斯為例子，稱美國當局不應以身份背景為藉口，強行阻礙在美科企的發展，否則只會削弱美國對人才的吸引力。

塔姆尼表示，喬布斯重返蘋果公司，推出多媒體播放器新產品iPod時，正是「911」恐襲後一個月，「當時美國社會針對中東移民後裔的負面言論愈來愈多。如果當時的美國立法者將血統視作問題，必然會有聲音要求喬布斯等一眾有中東背景的人才離開蘋果。然而若沒有喬布斯等人的支持，蘋果不可能起死回生，人力資源就是一切。」

塔姆尼指出，美國社會不應忽視TikTok的受歡迎程度，「今次提案是可怕的嘗試，試圖打壓一間致力創新的公司，美國政客試圖摧毀TikTok，反而是扼殺創新的做法。」